Volledig

Elly en/of Frannie Faassen.

Leerling van / te: 

Leraar van / te: 

Sollicitaties te: 

Organist te: 

Orgels ingespeeld te: 

Orgels gekeurd te: 

Adviseur te: 

Examinator te: 

Schrijver van / Uitgegeven: 
Onbekend. SP. ‘k Aanbid U Heer. Frannie Faassen zingt en speelt eigen liederen. Piano & cither. Uitgevoerd: ‘k Aanbid U Heer. Mijn Vader dank U wel. Onder miljoenen. Wees eens eerlijk. ‘k Ben verzekerd. BMG102 (zie binnenzijde BMG150)
1965? EP. Koningsliederen. Ellie en Frannie Faassen. Cither, Gitaar, Electr. orgel, Piano, Drum. Uitgevoerd: De toekomst heeft God in Zijn hand. Luister wat de Heer in dit lied tot je zegt. Er is een naam. Heb je vele vragen. Gods oog is op mij. God heeft je lief. Eenmaal komt de dag. ‘k Wil je graag vertellen. Ik geef mij voor 100%. Teenager. Koningskinderen. Dank U o God. BMG111 (zie binnenzijde BMG150)

Onbekend. SP. Ik dank U voor Uw liefde. Ellie en Frannie Faassen. Cither, Gitaar, Electr. orgel. Uitgevoerd: Ja ik dank U voor Uw liefde o Heer. Willen w’ons aan Jezus geven. Ik ben tevreden eenvoudig te leven. ‘k Geef mij over aan U. BMG114 (zie binnenzijde BMG150)

Onbekend. Mens zet je masker af. F. Faassen, P. Timmermans en J. Smit zang. Electronisch orgel, trompet, cither, piano, gitaar en drum. Teksten M. d. Groot. Uitgevoerd: Wereldnieuws. Hoogconjunctuur. Show. Welvaart. Protest. L.S.D. Provo. Provocatie. Schijnheilig. God is dood. Spinnelogie. Tele-visie. Waar is God. Alleen. Rekenschap en verantwoording. BMG147 (zie binnenzijde BMG161)
Gegeven concerten / Uitvoeringen: 

Programma's: 

Opnamen: 
Artikelen / Literatuur over: 

Diversen: 

Foto's: 

Zie ook bij: 

